

疫情冲击下的全球职业体育损失巨大

世界体坛多举措“止损”

本报记者 李元浩

2747亿日元(约合人民币182亿元)——这是日本关西大学理论经济学名誉教授宫本胜浩,于上周公布的的职业棒球和职业足球J联赛等日本国内职业体育赛事,在疫情期间的经济损失估算值(从今年初至6月)。

不断蔓延的疫情冲击全球经济,体育产业尤其是商业化程度很高的职业体育受到严重影响。球员收入、赛事赞助、广告、门票销售、赛事版权等职业体育相关产业收入,都因为赛事停办或延期而受到严重冲击和损失。

知名体育数据营销机构Two Circle的研究数据显示,今年全球已拟定比赛计划的“大型体育赛事”有49803场,但可能举行的只有26424场,47%的赛事被取消或者延期。

疫情形势最为严峻的3月和4月,全球体坛有近90%的职业赛事被取消或延期。根据预测,2020年全球体育产业收入规模将只有737亿美元,比原本预期收入减少616亿美元。

在职业体育发展程度最高的欧洲和北美地区,因疫情影响而造成的亏损令人咂舌。

欧洲拥有全球商业化和市场化程度最高的职业足球赛事,如英超、西甲等欧洲五大联赛和欧冠联赛等。

如果欧洲五大联赛就此取消,其预估总损失会接近130亿美元。以五大联赛中盈利最高的英超联赛为例,联赛停摆已使英超联盟损失了高达7.5亿英镑的转播收入。

根据《福布斯》的估算,北美各大职业

体育赛事因停赛而遭受的损失至少为50亿美元。更为糟糕的是,从目前北美地区的疫情发展局势来看,包括美职篮在内的各大职业赛事的恢复,看起来还遥遥无期。

面对疫情冲击,职业体育应该如何止损自救?

包括国际奥委会和国际足联在内的国际体育组织,近期纷纷向各自会员协会或职业赛事提供资金援助,助其渡过财政危机。

国际奥委会在5月初宣布,奥林匹克团结基金将为各国家(地区)奥委会备战东京奥运会再增加2530万美元的援助。国际足联则承诺,将为211个国家(地区)会员协会发放2019年和2020年的全额执行经费。

澳大利亚全国橄榄球联赛(NRL)也在日前宣布,将向旗下16家俱乐部提供总计4000万澳元(约合2466万美元)的救助。

不过,对于运营成本居高难下的职业体育而言,来自体育组织的救助资金只能解燃眉之急,而非长久之计。尽快恢复赛事,仍是职业体育摆脱困境的最佳选择。

德甲联赛率先在上周末重启。虽然所有比赛都是空场进行,但德甲在阔别两个月后重新“现身”,还是让俱乐部、转播方和赞助商等暂时松了一口气。

在充分预估疫情防控形势的基础上,世界田联于上周公布了调整后的2020年室外赛季赛历。这份缩减后的赛历包括钻石联赛、黄金洲际巡回赛等焦点赛事,所有比赛都将在8月至10月间进行。其中,中国的上海和深圳都将承办钻石联赛分站赛。

职业体育从未放弃重启赛事的努力,但各国和地区不同的疫情防控形势,使得赛事重启面临诸多困难。

例如德国相对稳定的疫情防控形势,以及德甲联盟细致周全的赛事保障措施,并不是其他赛事能轻易模仿和复

制的。英超、西甲和意甲等欧洲联赛在重启过程中,均因为疫情防控前景不确定而面临变数。

在赛事暂时无法重启的阶段,很多职业赛事的组织者和参与者,都在探索如何通过互联网等数字手段与观众建立新的链接,进一步完善职业体育的价值产业链。

除了足球、网球、自行车等职业赛事纷纷通过网络平台打造虚拟竞技外,像斯诺克、飞镖等个体性职业体育赛事,在疫情期间更是通过打造线上竞技,成功拓展出新的发展空间。

例如世界职业飞镖公司(PDC)在4月份推出的居家巡回赛,吸引了全球100余名顶尖选手线上参赛,线上观战人数超过30万,被PDC主席赫恩视为一次非常成功的“飞镖赛事营销”。

即便是那些很难进行线上比赛的职业赛事,也在疫情期间各辟蹊径,想方设法保障观众的内容需求和线上参与度。例如北美职业冰球联赛(NHL)就增加了其官网免费的数字视频内容,并推出在线互动,吸引更多球迷关注。

疫情对于中超、CBA等本土职业体育赛事的不利影响同样显而易见。对此,无论是中国足协还是中国篮协,都在为重启联赛而持续发力。

对此,国家体育总局体科所研究员杨越在接受采访时表示:“短期内,疫情对于国内职业体育赛事会造成较大影响,很有可能会给我国2020年体育消费总规模达到1.5万亿元的既定目标带来一定压力。但从长期来看,由于中国宏观经济以及体育产业的基本面无变化,包括职业体育在内的国内体育产业仍会整体向好。”

G 体谈

冠军的心

北京时间5月15日,前法网冠军、意大利名将斯齐亚沃尼在接受《体育周刊》采访时,首次详细谈论了自己战胜癌症的心路历程。这位39岁的网球老将坦言,当得知自己患上癌症时一度“非常恐惧”,“但我进行了一场艰苦的斗争,(战胜疾病)比我赢得2010年法网冠军感觉更好。”

点评:虽然职业生涯总共获得过8个重要赛事冠军,但30岁才斩获大满贯的斯齐亚沃尼也算大器晚成。球风朴实、个性平淡的斯齐亚沃尼,并不是女子网球的高光人物,但她总是用一次次的奋力拼搏和坚持,去赢得胜利和尊重。这种品质让斯齐亚沃尼斩获众多网球纪录,也让她在与疾病的斗争中成就了新的人生传奇。

健康生活

北京时间5月16日,国际奥委会宣布与世界卫生组织签订协议,将进一步加强合作,共同倡导健康生活方式。国际奥委会早在1984年就与世卫组织展开合作。国际奥委会主席巴赫表示:“国际奥委会呼吁世界各国政府将体育纳入后危机时代的支持计划,因为体育在预防非传染性疾病以及传染病方面具有重要作用。”

点评:突如其来的疫情,给包括奥运会在内的世界体育带来巨大影响。无论是在抗击新冠疫情的当下,还是有效防控疫情的未来,公共卫生安全都将在国际体坛扮演愈发重要的角色。携手在全球范围推广健康生活方式和体育锻炼,将是国际奥委会和世卫组织长期合作的重点。

隔空对决

北京时间5月17日,世界田联组织并通过网络直播的女子撑杆跳高“隔空对抗”赛落幕,2016年里约奥运会女子撑杆跳高冠军斯特芬迪、两届全美冠军内戈特以及英联邦运动会冠军纽曼,分别在希腊雅典、美国佐治亚州和加拿大安大略省“参赛”。最终,斯特芬迪以30分钟内总计34次越过4米高度的成绩夺冠。

点评:“云参赛”成为世界田联在疫情期间保持高水平赛事及选手关注度的新尝试。在3名女将比拼之前,来自瑞典的世界纪录保持者杜普兰蒂斯、来自法国的前奥运会冠军拉维莱涅以及美国选手肯德里克斯,共同开启了这一全新的比赛形式。据悉,共有约30万人在线观看了这两场特殊的比赛。世界田联主席塞巴斯蒂安·科表示,今后将会继续采用这一形式组织更多高水平赛事,“所有参与者都是胜利者”。

一日两练

5月10日至27日,李铁率领的中国男足在上海进行备战世预赛40强赛的集训。在前一阶段的训练中,国足保持了一日两练的高强度节奏。按计划,国足接下来除了进行技战术演练,还将与上海上港和绿地申花进行两场热身赛。

点评:新一届国家队组建以来,主帅李铁一直强调斗志和精神面貌,国足的近几次集训也保持了高强度。对于目前的中国男足而言,与亚洲诸强技战术的差距可能在短时间内很难缩小,但为国出战的顽强斗志和强烈的求胜欲望不可或缺,这也是李铁想着力打造的“新国足风格”。(巴人 辑)



停赛不停练

5月15日,辽宁省射击队飞碟项目运动员张晓莉在辽宁省体育局射击训练基地进行训练。

日前,针对受疫情影响国内外各项体育赛事停办的情况,辽宁省体育事业发展中心射击射箭运动管理中心在做好防疫工作同时,对省射击队、射箭队运动员进行防控封闭训练,制定相应计划,停赛不停练,强化体能、精练技术。

新华社记者 潘昱龙 摄

冬奥冰雪产业展:

张家口赛区6条赛道通过国际雪联认证

新华社石家庄5月18日电(记者秦婧)18日,2020年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会(网上)在河北廊坊开幕,其中的第四届冬奥冰雪产业展在虚拟展馆上线,参观者可通过虚拟展馆了解冬奥场馆及设施建设进展情况,同时还能了解落户张家口的冰雪企业规模数量、产品技术等。

展馆首先展示了张家口赛区冬奥场馆。为了高质量推进冬奥场馆和配套基础设施建设,张家口对“雪如意”跳台、太子城冰雪小镇颁奖广场等功能设计进行了优化提升。目前,云顶滑雪公园和古杨树“三场一村”两个场馆群建设进入最后冲刺阶段,其中云顶滑雪公园6条赛道已全部通过了国际雪联认证。76个冬奥项目已完工36个,其余40个项目已全部开工,并在加紧建设中,计划今年8月底全部竣工。

在冰雪产业展区,参观者可了解到张家口市冰雪产业发展的基本情况。张家口全力打造冰雪装备制造、冰雪文化旅游、冰雪体育运动、冰雪人才教育培训、冰雪现代服务为支撑的冰雪产业体系。强化国际引进和合作,大力建设国家冰雪装备制造基地。截至目前,累计签约冰雪产业项目66项,总投资331亿元。

冰雪企业展区展示了法国MND集团、意大利天冰公司等17家落户张家口的企业情况。其中,MND集团主要经营领域涉及索道系统、造雪设备、娱乐设备、竞赛设备制造等;天冰公司已服务了六届冬奥会,并将为2022年北京冬奥会国家高山滑雪中心提供造雪设备和自动化系统。

此外,参观者还可通过VR互动体验区的多项高科技体验设施,身临其境地体验冰雪运动的“速度与激情”。

二期集训瞄准技战术 过招男足寻找不足处

中国女足精细备战奥预赛

本报记者 刘兵

5月12日至28日,为了备战东京奥运会资格赛附加赛,中国女足在苏州展开第二期赛前集训。

此次集训共有25名球员参加,目的是为了更好磨合队伍,演练战术,同时也为即将开始的国内联赛做准备。

上个月,中国女足已经在苏州太湖足球运动中心进行了20余天的集训。距离上期集训结束还不到两周时间,中国女足便再次集结,凸显出贾秀全和女足全队备战之细致。

此前,中国女足在澳大利亚进行的奥预赛小组赛赛中成功晋级,原本将在今年3月与韩国队进行附加赛,争夺东京奥运会的参赛席位。

然而,受疫情影响,附加赛数次推迟,最终拟定将于明年2月或3月打响。

本期集训,中国女足新补充了陈巧珠、智杰和朱钰3人。其中,陈巧珠和智杰都是女足国青队征战上一次世青赛的主力。陈巧珠在2018年曾破格入选过国家队,有着出色的往返奔跑能力。朱钰作为守门员,经常入选国家集训队,但还没有正式代表国家队比赛的记录。

经过上期集训,中国女足的大部分球员在体能和技战术状态上,已经基本恢复到了同一水平。从武汉归队的王霜、姚伟、吕悦云3人,也基本达到了预期恢复效果。

据悉,中国女足的此次集训将在技战术



上多下功夫,并通过与上海上港等中超和中甲俱乐部男足梯队的练习赛,进一步帮助队员找差距补短板,更有针对性地准备与韩国女足的比赛。

从2018年5月至今,贾秀全正好执掌女足教鞭两年。这两年间,贾秀全带领球队在两个重要比赛——亚运会和世界杯上,分别取得银牌和进入16强的成绩。带领中国女足角逐奥运会将成为考验贾秀全的第三关。

对于执教女足两年来的变化,贾秀全表示:“我们花了大量精力练习传接球,也根据世界女足发展的整体趋势,加强了队员们身体的对抗性。现在的女足,不但在体能数据上有进步,在防守和进攻上都更加主动,有能力创造机会,也敢于逼抢对手了。”

对于明年将与韩国女足展开的奥预赛附加赛,贾秀全认为,赛程虽然经历了一系列调整,“但我们找回了主场优势,备战时间也更充裕,阵容也更加完整。只要球员们能够调整好自己的状态,对于中国女足来说,我觉得是个更好的机会”。

目前,正在集训的中国女足士气高昂,对与韩国队的角逐充满信心。女足队长吴海燕认为,最主要的是做好自己,无论是进攻还是防守,“希望在细节上可以做得更细致一点、更精准一点”。前锋马君则表示,中国女足首先是在心理上不惧怕对手,然后争取打出自己的水平。

下图:5月15日,在苏州市太湖足球运动中心,中国女足队员在训练前热身。

新华社记者 杨磊 摄

成功有时需要一点傻

刘颖余

疫情之下,有人坚持,有人退隐,有人下沉,但也有人逆流而上。

比如朱婷,最近有关她的新闻不少:

先是朱婷在社交平台宣布,自己与一家国内食品品牌达成深度合作,出任其品牌挚友。不到12小时,点赞数过万;一天后,朱婷又荣获中国青年五四奖章,并登上央视新闻联播。她是体育界获此殊荣仅有的两人之一,另一位是已退役的冬奥会冠军张虹。

而最近,国际奥组委提出“东京奥运会鼓励代表团派出男女两位旗手”。消息一出,很多中国网友就直言,东京奥运会中国代表团男旗手或许会有悬念,但女旗手,朱婷将是不二人选。

东京奥运会还有一年时间才开,网友先把女旗手给“定”了,是不是有些着急了?

但我理解网友的心情,让我选,我也会选朱婷。

我认为,“姚明(明)刘(翔)李(娜)”之后,中国早就期盼一位有国际影响的代言人了。孙杨本来是有希望的,但由于众所周知的原因,他已经很难担大任。

环视当今中国体坛,无论是项目影响力、运动成绩,还是外表形象,朱婷都已经无限接近那个中国体育的旗手和代言人。

以项目影响力而言,女排和男篮、田径、网球或有差距,但至少还是大球项目。而且国人素有“女排情结”,朱婷作为中国女排的主攻手、队长、精神领袖,更是“中国体育精神”的具体体现。

从运动成绩看,中国女排不仅是中国三大球项目表现最优异的球队,也是近两个奥运周期大赛成绩最稳定的强队。朱婷不仅坐拥两届世界杯冠军MVP,也是里约奥运会MVP和最佳主攻手。2016年至2018年,朱婷连续三年蝉联权威网站World of Volley评出的年度最佳女排运动员奖项。

运动场外的表现,朱婷同样可圈可点:积极进取、阳光向上、勤勉朴实、与人为善,几乎没有负面新闻。

和姚明一样,朱婷谦逊低调,有很强的团队意识和集体协作精神。人们至今仍难以忘记,2017年,她为了帮助母队河南女排打全运会女排预赛,不顾一年欧战70场的疲惫身体,在云南的高原上战至休克,晕倒赛场……

而在前不久荣获中国青年五四奖章后,她表示,自己只是代表中国女排领这个奖,而且再次提及自己的恩师郎平,“一个人再出色,她的成长进步也离不开集体的培养。我们能有今天的成绩,是沾了排球的光,得益于我们身在中国女排这个光荣集体”。

朱婷就是这样一个懂得感恩的人,这与她的成长经历有关。她不仅热爱祖国、忠于集体,还是有名的孝女。她打球挣了点钱后,首先想到的是给父母买房买车,改善家庭生活。而她自己却连一个像样的包也舍不得买。

人们在谈论朱婷的时候,都认为她是天才,但朱婷从不这么认为,“我的成长经历告诉我,通向成功的路没有捷径,有时候甚至需要有一点‘傻’”。

朱婷提到最多的,就是不打折扣地按教练的要求去做。当她第一天进体校排球队时,她的起点比所有队友都低,这反而让她有更好的心态:只要教练不叫停,她就练习不止。

正是靠着这股“傻”劲,她才一步步地闯出自己的一片天地,也鼓舞着像她一样努力追梦的人。

是的,这世上并不缺聪明人,成功有时的确需要一点“傻”。因为“傻”,才会有更坚决的态度,更多的付出和努力;因为“傻”,才能做到“只问耕耘,不问收获”。

26岁的朱婷还在努力攀登排球的一座座高峰,依然带着那么一股“傻”劲。她坦言自己还在半山腰,“我还没到顶峰”。

对于中国女排和中国体育来说,这真的是个好消息。